В диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.114 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Умудова Башира Мехман оглы на тему «Управление рисками зерноперерабатывающего комплекса при обеспечении экономической безопасности региона», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки)

Диссертационное исследование посвящено разработке научноуправления рисками зерноперерабатывающего методического аппарата комплекса в интересах обеспечения экономической безопасности региона. Актуальность темы не вызывает сомнений и убедительно обоснована соискателем как с теоретико-методологической, так и с практической точек зрения. В условиях усиления внешнеэкономического давления, высокой волатильности продовольственных рынков, структурной уязвимости с одной стороны и полномасштабной цифровизации, перехода на инновационный сценарий развития региональных экономик с другой проблема устойчивого функционирования ключевых отраслей приобретает стратегическое значение. Зерноперерабатывающий комплекс справедливо позиционируется диссертантом как критически важное звено, влияющее на продовольственную, промышленную и социальную безопасность на мезоуровне.

Несмотря на стратегическую важность данной сферы для обеспечения продовольственной безопасности и устойчивости региональных экономик, предшествующие подходы к управлению рисками не являются исчерпывающими и не охватывают в полной мере широкий спектр современных вызовов и угроз. Отсутствие комплексных методик и прикладного

инструментария по управлению рисками зерноперерабатывающего комплекса свидетельствуют о потребности дальнейших изысканий в этой области.

Судя по автореферату, диссертационная работа Умудова Б.М. представляет собой целостный, завершенный научный труд, содержащий решение важной задачи по совершенствованию методических подходов и инструментария управления рисками зерноперерабатывающего комплекса в контексте обеспечения экономической безопасности региона.

Анализ текста позволяет утверждать, что цель научно-квалификационной работы достигнута, все поставленные задачи успешно решены. Полученные оригинальные результаты и рекомендации составили научную новизну диссертации. В частности, научный интерес представляют: разработанная система индикаторов для оценки уровня экономической безопасности региона, включающая в том числе индикаторы, отражающие состояние и развитие зерноперерабатывающего комплекса региона; выполненная оценка уровня экономической безопасности регионов ПФО ПО авторской индикаторов. Наряду с этим установлена корреляционная связь значений индикаторов региональной экономической безопасности с индикаторами, характеризующими состояние и развитие зерноперерабатывающего комплекса региона; предложена методика оценки влияния последствий реализации рисков развития зерноперерабатывающего комплекса на уровень экономической безопасности региона. Далее разработана динамическая карта рисков, методика ее применения, воплотившая системный подход к идентификации, анализу и оценке, синтезу управления рисками развития зерноперерабатывающего комплекса. В итоге идентифицированы, проанализированы и оценены риски зерноперерабатывающего комплекса, разработаны меры управлению ими, а также обоснованы предложения по формированию институциональной среды управления рисками зерноперерабатывающего комплекса.

Теоретическая значимость исследования состоит в решении важной научной задачи повышения уровня экономической безопасности региона

посредством оптимизации механизмов управления рисками зерноперерабатывающего комплекса. B исследовании раскрыта организационная структура зернового комплекса с выделением его ключевых участников, нормативно-правовой базы и обслуживающих организаций, проведена систематизация инструментов нормативно-правового регулирования деятельности зернового комплекса по элементам системы управления рисками.

Практическая ценность работы заключается в возможности использования авторских рекомендаций и методических инструментов в деятельности региональных и федеральных властей при решении задачи управления рисками зерноперерабатывающего комплекса для обеспечения экономической безопасности российских регионов.

Важным достоинством выступает междисциплинарный характер исследования, охватившего сферы управления рисками, региональной экономической безопасности и государственного регулирования.

Несмотря на ощутимые достоинства работы, надлежаще изложенные в автореферате, отметим, что соискателем не дана исчерпывающая оценка экономической эффективности предлагаемых мер. Однако данное замечание носит частный характер и не влияет на положительную оценку работы в целом.

Ha считаю, основании вышеизложенного что рецензируемое диссертационное исследование проведено на достаточно высоком уровне, является самостоятельным, завершенным и новым. Основные положения и выводы диссертации, представленные в автореферате, соответствуют Паспорту научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: безопасность (экономические науки) и требованиям. экономическая предъявляемым ВАК при Минобрнауки РФ к работам заявленного уровня, критериям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013.

Автор диссертации Умудов Башир Мехман оглы заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной

специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки).

Заместитель директора по научной работе Образовательно-научного института экономики и управления ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева», доктор экономических наук (08.00.05), профессор

Папаев Дмитрий Николаевич
24.10.2025

Вх

## Контактные данные:

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева»

Адрес: 603155, г. Нижний Новгород, ул. Минина, д. 24, каб. 1301

Тел.: +7 (831) 436-73-74 E-mail: lapaev@nntu.ru